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I. INTRODUCCIÓN 
 

 

 

La tradición pesquera del estado Español es muy larga (los restos más antiguos que se 
han hallado relacionados con la actividad pesquera pertenecen a la edad de bronce, 1700- 
800 aC) y en consecuencia alberga infinidad de conocimientos, técnicas y leyendas propios 
de cada región que se han ido transmitiendo generación tras generación. Muchos pueblos 
han basado su economía en los productos de la mar, además es un sector que precisa de 
numerosos oficios asociados (procesamiento de pescados y mariscos, fabricación de redes, 
distribuidores, etc.) y por ende la importancia cultural, económica y social de esta actividad 
es indiscutible. 

 

Allá por los años 60 el desarrollo tecnológico dio lugar al aumento de la autonomía de los 
buques pesqueros y al desarrollo y perfeccionamiento de las artes de pesca, lo que permitía 
a los buques pescar más lejos de costa y a más profundidad, aumentando así el esfuerzo 
pesquero. Sin embargo, a medida que el esfuerzo se ha incrementado no se han tomado las 
medidas adecuadas para mantener los recursos en el tiempo: en la actualidad según datos de 
la Comisión europea, el 48% de las especies de interés pesquero evaluadas en el Atlántico 
están sobreexplotadas y en el caso del Mediterráneo el porcentaje asciende al 93%. 

 

La actual Política Pesquera Común, que entró en vigor en 2014, apuesta por la gestión 
racional de los recursos pesqueros, con el objetivo fundamental de acabar con la sobrepesca y 
mantener las poblaciones a un nivel de producción de Rendimiento Máximo Sostenible como 
tarde para 2020, mediante planes plurianuales de gestión adaptados a los distintos tipos de 
pesquerías. Además pretende llevar a cabo una política transparente y participativa, basada 
en recomendaciones científicas para lograr la  sostenibilidad  socioeconómica  y  ambiental. Por 
lo tanto, lo lógico sería pensar que la flota pesquera artesanal, por ser de bajo impacto 
ambiental, tener un alto valor socioeconómico, representar el 80% de  la  flota  española  y tener 
asociada una huella de carbono mucho menor que la pesca de altura (pesca industrial), es la 
más respaldada  por  nuestra  política  pesquera  nacional,  sin  embargo,  la  realidad  no es así, 
los  trabajadores  del  sector  siguen  sintiéndose  muy  poco  o  nada  representados  en la toma 
de decisiones  y  consideramos  imprescindible,  que  estos  participen  en  la  gestión de sus 
pesquerías en procesos de convergencia basados en la coparticipación, codecisión y 
corresponsabilidad real de todos los actores implicados. 

 

A pesar de ser los primeros productores de Europa de productos pesqueros, más del 70% 
del pescado y el marisco que consumimos procede de caladeros exteriores, (debido a la alta 
demanda y al comercio exterior) capturados con buques de alta potencia y tonelaje, mediante 
artes de pesca muy poco selectivos (arrastre industrial, cerco industrial…) etc. Por este motivo, 
desde Ecologistas en Acción entendemos que además de hacer presión en los órganos 
encargados de la toma de decisiones relativos a la pesca, es fundamental que la población 
conozca el estado de los recursos de su litoral, tan importantes y a la vez tan olvidados. Como 
consumidores podemos elegir no solo la cantidad y la calidad, también el impacto ambiental 
y social asociado a los productos que consumimos. 
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Con esta campaña queremos preguntar a la población mediante un cuestionario, cuánto 
sabe sobre el mar y sus habitantes para animarla a investigarlo y a conocerlo y de ese modo, 
poder defenderlo mediante hábitos de consumo más responsables. Thomas Huxley, eminente 
científico de finales del siglo XIX dijo;-"Creo que la pesquería de bacalao, la de arenque, la de 
sardina, la de caballa y probablemente todas las grandes pesquerías marinas son inagotables, 
es decir, hagamos lo que hagamos no afecta seriamente a la cantidad de peces". Esta afirmación 
refleja muy bien la idea general que la población ha tenido durante muchos años sobre los 
recursos pesqueros, sin embargo hoy sabemos, por experiencia, que sí es posible quedarnos 
sin peces, de hecho, cualquier pescador con edad suficiente sabe que antes con mucho menos 
esfuerzo, se pescaba más. 
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II. OBJETIVOS  
 

 

 
i. Conocer los hábitos de consumo de pescado y marisco de la población general. 

 
ii. Analizar el nivel de conocimiento, conciencia y la voluntad de mejora de la población sobre el 

sector pesquero y los recursos procedentes del mismo. 
 

iii. Determinar las principales variables que explican de manera significativa los hábitos de consumo 
de pescado y marisco de la población así como los diferentes niveles de conocimiento y 
conciencia que tiene la población con respecto a los recursos pesqueros. 

 
iv. Fomentar los hábitos de consumo responsable de pescado y marisco de la población. 

 
vi. Difundir la guía de consumo responsable de pescado y marisco: “Sin mala espina”. 

 
vii. Promocionar la pesca de bajo impacto sobre el medio marino. 

 
 

 

III. METODOLOGÍA 
 

 

 
A. FICHA TÉCNICA 

 
UUniverso: 46.449.565 habitantes del Estado español  

 
Ámbito: Población general 

 
Diseño del cuestionario y realización del informe: Responsable de la campaña: Y tú, ¿eres un@ 
pescaexpert@?, miembro del área marina de Ecologistas en Acción: Cecilia del Castillo Moro 

 
Tamaño de muestra: 466 

 
Error muestral: 4,5% 

 
Tipo de encuesta: la encuesta consta de dos partes. Un cuestionario de 9 preguntas cerradas y 1 pregunta 
abierta y un formulario de encuesta con preguntas de valoración. La encuesta se ha realizado online 
(colgada en la página web de Ecologistas en Acción) y en formato papel paralelamente. 
 
Fechas de campo: 19 de Octubre de 2016 al 21 de Noviembre de 2016 
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B. METODOLOGÍA ESTADÍSTICA 
 

El estudio se ha realizado mediante técnicas de estadística descriptiva e inferencial con el paquete IBM 
SPSS Stadistics versión 20. 

 

C. ESTRUCTURA DEL ESTUDIO 
 

El estudio consta de dos partes: un cuestionario y un formulario de encuesta. Ambas partes se 
definen a continuación. 
 

ii. Encuesta sobre hábitos de consumo 
 

 Se pretende conocer la frecuencia con la que se consumen 19 especies de interés comercial 
 en nuestro país. Consiste en ponderar del 0 al 5 la frecuencia de consumo de cada 
 especie, siendo 0 = nunca y 5 = muy frecuentemente (2 veces por semana). 
 

ii. Cuestionario 

 
Pregunta 1 - pregunta 5: Se pretende conocer el nivel de conocimiento de la población 
sobre el sector pesquero y sus recursos como especies de interés comercial, características 
de las mismas, importancia del sector o técnicas de captura. 

 
Pregunta 6, pregunta 7 y pregunta 9: Se pretende conocer el nivel de conciencia de la 
población sobre el estado de los recursos pesqueros y las principales presiones que 
estos   tienen que afrontar, como el cambio climático o la sobrepesca. Además, qué 
entiende la población como “consumo responsable”. 

 
Pregunta 8: Se ha eliminado del estudio debido a una errata en el cuestionario en 
formato papel ya que se cambió “deberían darnos” por “nos dan” lo que puede 
dar lugar a confusiones y por tanto se considera que los resultados de la pregunta 
pueden dar información errónea y no se han tenido en cuenta. 

 
Pregunta 10: Se pretende conocer la voluntad para poner en práctica los hábitos 
de consumo responsable de la población. 
 

 
 

D. VARIABLES ESTUDIADAS 
 

i. Frecuencia de consumo de especies de interés pesquero 
 
Se ha calculado para determinar los hábitos de consumo de pescado y marisco de la población. En la 
encuesta se pide la frecuencia de consumo de 19 especies a ponderar entre 0 (nunca) y 5 (muy 
frecuentemente, 2 veces por semana). En el análisis se han categorizado estos valores como sigue: 

 - 0 y 1: Consumo poco frecuente (en contadas ocasiones) 
- 2 y 3: Consumo moderado (1 vez al mes) 
- 4 y 5: Consumo muy frecuente (1 vez a la semana) 

 
La ffrecuencia de consumo de pescado por especie se ha calculado mediante el sumatorio 

de la frecuencia de las 12 especies de pescado del estudio y su posterior categorización. La 
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variable resultante representa la frecuencia de consumo de pescado medio por especie, no la 
frecuencia de consumo de pescado total. Del mismo modo se han calculado la frecuencia de 
consumo medio de moluscos por especie y la frecuencia de consumo medio de crustáceos por 
especie. El estudio de las diferencias de frecuencia de consumo por grupos de población sólo se 
ha realizado con la variable de frecuencia de consumo de pescado y no con la frecuencia de 
consumo de moluscos o crustáceos, ya que se ha considerado la variable más adecuada para 
realizar dicho análisis. 

 
iii. Puntuación 

 
 La puntuación obtenida en el cuestionario se ha calculado para determinar el conocimiento 
y  la  c onc ienc ia  de la población sobre los recursos pesqueros y el estado actual de los mismos. 
Los valores de la puntuación varían de 0 (ningún acierto) a 40 (8 aciertos), siendo 5 el valor de 
cada pregunta. 
 

 
iii. Voluntad de mejora 
 
Es una variable dicotómica (puede ser “si” o “no”) y se ha obtenido en base a las respuestas a la 
pregunta abierta número 10: “¿Crees que tú puedes hacer algo para mejorar el estado de nuestras 
poblaciones de pescado y marisco? ¡Compártelo con nosotros pescaexpert@!”. Se ha considerado que 
no presentan voluntad de mejora: i) los encuestados que han respondido negativamente, ii) los encuestados 
que no han respondido y iii) los encuestados que han propuesto cambios que deberían realizar las 
administraciones, el gobierno o los trabajadores del sector y no cambios que podrían realizar ellos mismos. 
 
 

iv. Variables de agrupación que pueden determinar variaciones en las variables puntuación y 
 frecuencia de consumo medio por especie de pescado 

 
Sexo: Mujer y Hombre 

 
Clase de edad: 1 (de 15 a 18 años), 2 (de 19 a 40 años), 3 (de 41 a 60 años) y 4 (de 61 a 
90 años) 

 
Provincia de residencia: provincia costera o provincia interior. 
 
Participación en movimientos sociales: Sí o No.*Se ha considerado la participación en 
movimientos sociales la colaboración activa con ONGs o realización de donaciones 
económicas a las mismas y la participación en grupos y/o actividades relacionados 
con la lucha social de diferentes naturalezas. 

 
 Ocupación relacionada con los recursos pesqueros: Sí o No. *Se han considerado 
 ocupaciones relacionadas con los recursos pesqueros los/as pescadores/as, los/as 
 pescaderos/as, los/as biólogos/as marinos/as y los/as trabajadores/as de ONGs o 
 administraciones encargados/as de la política y la gestión de los recursos pesqueros. 
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IV. MUESTRA RESULTANTE 
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V. RESULTADOS 
 

 

 
A. HÁBITOS DE CONSUMO 

 
ii. ANÁLISIS DE LA FRECUENCIA DE CONSUMO POR ESPECIE 

 
 
 

 Figura 1. Nivel de consumo medio por especie de pescado 
 

 

 

El 88% de los encuestados consumen de media cada especie de pescado 
estudiada de forma moderada, lo que equivale aproximadamente a una vez 
al mes, el 6,4% de los encuestados las consumen de forma poco frecuente, 
es decir, en contadas ocasiones y el 5,4% de los encuestados las consumen 
de forma muy frecuente, lo que equivale aproximadamente a 1 vez a la 
semana. 
*no confundir con nivel medio de consumo de pescado total. 
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FFigura 2. NNivel de consumo medio por especie de molusco 
 

 
 

El 61,6% de los encuestados consumen de media cada especie  de molusco 
estudiadas de forma moderada, lo que equivale aproximadamente a una vez al mes, 
el 21,9% de los encuestados las consumen de forma muy frecuente, lo que equivale 
aproximadamente a 1 vez a la semana y el 16,5% de los encuestados las consumen 
de forma poco frecuente, es decir, en contadas ocasiones. 
*no confundir con nivel medio de consumo de moluscos total. 
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  Figura 3. Nivel de consumo medio por especie de crustáceo 
 
 

 
 

El 94,6% de los encuestados consumen de media cada especie de crustáceo 
estudiadas de forma moderada y el 5,4% de los encuestados las consumen de 
forma muy frecuente, lo que equivale aproximadamente a 1 vez a la semana. 
*no confundir con nivel medio de consumo de crustáceos total. 
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FFigura 4.  FFrecuencia de consumo de Merluza 
     (Merluccius merluccius) 
 

 
Figura 6.  FFrecuencia de consumo de Boquerón 

(Engraulis encrasicolus) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Figura 8.  FFrecuencia de consumo de Bacalao 

(Gadus morhua) 

  Figura 5. Frecuencia de consumo de Atún 
(género Thunnus) 

 

 
 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 7.  FFrecuencia de consumo de Sardina 
(Sardina pilchardus) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Figura 9.  FFrecuencia de consumo de Dorada 
        (Sparus aurata) 
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FFigura 10.  FFrecuencia de consumo de Rape 
(Lophius sp) 

 

 
 
 

Figura 12.  FFrecuencia de consumo de Caballa 
(Scomber sp) 

 

 
 
 
 

Figura 14.  FFrecuencia de consumo de Tiburón 
(Cazón, marrajo, etc) 

  Figura 11. Frecuencia de consumo de Salmonete 
 (Mullus surmuletus) 

 

 
 

   Figura 13.  FFrecuencia de consumo de Trucha 
  (Salmo trutta) 

 

 
 
 

    Figura 15.  FFrecuencia de consumo de Atún rojo 
  (Thunnus thynnus) 
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FFigura 16.  FFrecuencia de consumo de Almeja 
(familia Veneridae) 

 

 

 
 

Figura 18.  FFrecuencia de consumo de Pulpo  
  (Octopus vulgaris) 
 

 

 
Figura 20.  FFrecuencia de consumo de Calamar 

(Loligo sp) 

  Figura 17. Frecuencia de consumo de Mejillón 
(familia mytilidae) 

 

 

 
 

  Figura 19.  FFrecuencia de consumo de Sepia 
(Sepia officinialis) 
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FFigura 21.  FFrecuencia de consumo de Gamba o 
langostino (familia peneidae) 

  Figura 22. Frecuencia de consumo de Bogavante 
(Homarus gammarus) 
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iii. VARIACIÓN DE LA FRECUENCIA DE CONSUMO MEDIO POR ESPECIE DE PESCADO POR GRUPOS DE 
 POBLACIÓN 

 
FRECUENCIA DE CONSUMO MEDIO POR ESPECIE DE PESCADO - SEXO 
 
 

Figura 23. En la gráfica se representa la frecuencia de consumo de pescado 
  medio por especie, en tanto por ciento, en función del sexo 

 
 

 
 

Se observa que no hay gran diferencia entre  mujeres y hombres. 
 

*El estudio estadístico revela que no existen diferencias significativas entre ambos sexos. 
(Prueba estadística: Mann-Whitney U, pvalor = 0,994 > 0,05) 
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FRECUENCIA DE CONSUMO MEDIO POR ESPECIE DE PESCADO - CLASE DE EDAD 
 
 

FFigura 24.   En la gráfica se representa la frecuencia de consumo de pescado medio  
      por especie, en tanto por ciento, en función de la clase de edad 

 

 
 
  Se observa que para las clases de edad 2 y 3 el consumo es más frecuente que para las clases 
  de edad 1 y 4. 

 
   *El estudio estadístico indica que sí existen diferencias significativas entre las clases de  
  edad, siendo las personas con rango de edad entre 19 y 60 años las que consumen más  
  frecuentemente las especies de pescado estudiadas.  
  (Prueba estadística: Kruskal Wallis, pvalor = 0,035 < 0,05) 
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FRECUENCIA DE CONSUMO MEDIO POR ESPECIE DE PESCADO - PROVINCIA DE RESIDENCIA 
 
 

FFigura 25. En la gráfica se representa la frecuencia de consumo de pescado medio, 
  por especie, en tanto por ciento, en función de la provincia de residencia 

 
 

 
 

Se puede observar que no hay mucha diferencia entre ambos grupos, aunque las personas 
residentes en zonas costeras parece que consumen las especies de pescado estudiadas con 
más frecuencia. 

 
*El estudio estadístico revela que no existen diferencias significativas entre las personas 
residentes en zonas costeras e interiores. 
(Prueba estadística: Mann-Whitney U, pvalor = 0,281 > 0,05) 
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FRECUENCIA DE CONSUMO MEDIO POR ESPECIE DE PESCADO - PARTICIPACIÓN EN MOVIMIENTOS SOCIALES 
 
 

FFigura 26. En la gráfica se representa la frecuencia de consumo de pescado medio 
  por especie, en tanto por ciento, en función de la participación en  
  movimientos sociales. 

 

 

 
 

No se observa mucha diferencia entre ambos grupos, aunque las personas que sí 
participan o han participado en movimientos sociales parece que consumen las especies 
de pescado estudiadas con más frecuencia. 

 
*El estudio estadístico evidencia que no existen diferencias significativas entre las personas 
que participan o no participan en movimientos sociales. 
(Prueba estadística: Mann-Whitney U, pvalor = 0,241 > 0,05) 
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FRECUENCIA DE CONSUMO MEDIO POR ESPECIE DE PESCADO - RELACIÓN LABORAL CON LOS RECURSOS 
PESQUEROS 
 
 

FFigura 27. En la gráfica se representa la frecuencia de consumo de pescado medio 
  por especie, en tanto por ciento, en función de la relación laboral con los 
  recursos pesqueros  

 

 
 

 

 

 No se observan diferencias entre los dos grupos. 
 

 *El estudio estadístico evidencia que no existen diferencias significativas entre las personas 
 cuya ocupación está o no relacionada con los recursos pesqueros.  
 (Prueba estadística: Mann-Whitney U, pvalor = 0,889 > 0,05)
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BB. CONOCIMIENTO Y CONCIENCIA SOBRE LOS RECURSOS PESQUEROS Y EL 
ESTADO DE LOS MISMOS 

 
i. RESULTADOS DEL CUESTIONARIO 

 
 

 Figura 28.  FFrecuencia y porcentaje de respuestas a la pregunta número 1 del cuestionario.  
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas 

 
  
 En la gráfica podemos observar que casi el 80% de los encuestados respondieron correctamente y 
 por lo tanto, conocen que la pescadilla es el individuo juvenil de merluza europea. 
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  Figura 29.  FFrecuencia y porcentaje de respuestas a la pregunta número 2 del cuestionario.  
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas 

 

 
  
 
 En la gráfica observamos un alto porcentaje de respuestas correctas, 74,2%. La segunda 
 respuesta más frecuente fue “están en niveles altos de la cadena trófica por lo que tienen un rol 
 esencial en los ecosistemas marinos”. Teniendo en cuenta esto, podemos deducir que la  mayoría 
 de los encuestados consideran que los pequeños pelágicos tienen un rol esencial en los 
 ecosistemas marinos (ya que esto se incluye también en la respuesta correcta), sin embargo el 
 lugar que tienen en la cadena trófica no parece que lo tengan tan claro ya que probablemente 
 no están familiarizados con el término “cadena trófica”.  
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 En la gráfica podemos ver que la mayoría de los encuestados sí considera alto tanto el nivel de 
 consumo, como el nivel de producción de productos pesqueros en España. Sin embargo, el 
 37,3% de los encuestados respondió incorrectamente a la pregunta, lo que indica que una parte 
 considerable de la población cree que el nivel de consumo o producción nacional de productos 
 pesqueros no es muy grande.  

 
 
  

  FFigura 330..  FFrecuencia y porcentaje de respuestas a la pregunta número 3 del cuestionario. 
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas. 
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 En la gráfica observamos que 7 de cada 10 personas conocen una de las técnicas utilizadas para 
 la captura del pulpo. Teniendo en cuenta que es una pregunta con tinte bastante técnico (y no 
 fácilmente deducible utilizando el sentido común) el resultado indica que la mayoría de la 
 población sí conoce algunas técnicas de captura de productos pesqueros.  

  

  FFigura 331. FFrecuencia y porcentaje de resspuestas a la pregunta número 4  ddel cuestionario. 
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas. 
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 En la gráfica, observamos como la gran mayoría de los encuestados, 422 de 466, respondieron 
 correctamente a la definición de “descartes”. No obstante hay que tener en cuenta que es una 
 respuesta relativamente fácil de acertar utilizando el sentido común ya que es la respuesta más 
 completa. 

 
 

   

  FFigura 332..  FFrecuencia y porcentaje de resspuestas a la pregunta nnúmero 5  ddel cuestionario.  
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas 



30 Y TÚ, ¿ERES UN@ PESCAEXPERT@? 
 

  Figura 33.  FFrecuencia y porcentaje de respuestas a la pregunta número 6 del cuestionario.  
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas 
 
 

 
 
 En la gráfica podemos ver que más del 80% de los encuestados es consciente del estado de 
 sobreexplotación en el que se encuentran la mayoría de las poblaciones de interés pesquero del 
 Mediterráneo. Sólo 23 de las 466 respuestas fueron “En buen estado” o “Subexplotadas”.  
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 En la gráfica observamos que aproximadamente un 70% de los encuestados respondió 
 correctamente, sin embargo, un porcentaje notable de los mismos, casi un 30% respondió que el 
 cambio climático está provocando desplazamientos de aguas más frías a aguas más cálidas. Estos 
 resultados sugieren que o la gente no tiene muy claras las consecuencias directas del cambio del 
 clima (ya que el desplazamiento de las especies se produce de aguas más cálidas a aguas más frías 
 y no al contrario) o que los encuestados no leyeron las respuestas atentamente y confundieron 
 términos.  

  FFigura  334..  FFrecuencia y porcentaje de respuestas a la pregunta número 7  del cuestionario.  
   *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas 



32 Y TÚ, ¿ERES UN@ PESCAEXPERT@? 
 

 

 
 
 En la gráfica observamos que una mayoría considerable de los encuestados, 86,5%,  reconoce 
 como hábitos de consumo responsable de productos pesqueros los hábitos definidos en las 3 
 respuestas a la pregunta 9.  

  

  FFigura  335..  FFrecuencia y porcentaje de resppuestas a la pregunta número 9 ddel ccuuestionario.    
     *En color verde se representa la frecuencia y el porcentaje de respuestas correctas 
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iii. ANÁLISIS DE LA PUNTUACIÓN 

 

 Figura 36. En la gráfica se representa la puntuación obtenida 
 

 
 

En la figura 36 se puede observar que la mayoría, el 52,1% de los encuestados, han obtenido 
30 y 35 puntos ya que han acertado 6 y 7 preguntas (lo que sería un 7,5 y 8,75 sobre 
10 respectivamente). La media y la mediana de la puntuación es 30,47 y 30 respectivamente. 
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iiii. VARIACIÓN DE LA PUNTUACIÓN POR GRUPOS DE POBLACIÓN 
 
 PUNTUACIÓN- SEXO 
 
 

 Figura 37. En la gráfica se representa la puntuación en función del sexo 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Se puede observar que no hay mucha diferencia entre mujeres y hombres, aunque el 
 porcentaje de acierto es ligeramente mayor en hombres que en mujeres. 

 
  *El estudio estadístico evidencia que no existen diferencias significativas entre ambos sexos. 
 (Prueba estadística: Mann-Whitney U, pvalor = 0,126 > 0,05)
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 PUNTUACIÓN- CLASE DE EDAD 
 
 

  Figura 38. En la gráfica se representa la puntuación en función de la clase de edad 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se observa que el 38% de los encuestados de la primera clase de edad (de 15 a 18 años) 
obtuvieron una puntuación de 25 puntos (5 preguntas acertadas) sin embargo, el 31% de 
encuestados pertenecientes a la clase de edad 3 (de 41 a 60 años) obtuvieron una 
puntuación de 35 (7 preguntas acertadas). 

 
*El estudio estadístico evidencia que sí existen diferencias significativas entre las cuatro 
clases de edad: la clase de edad 3 obtuvo la máxima puntuación seguida de la 2, la 4 y la 1. 
(Prueba estadística: Krustall Wallis, pvalor = 0,024 < 0,05)
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PUNTUACIÓN- PROVINCIA DE RESIDENCIA 
 
FFigura 39. En la gráfica se representa la puntuación en función de la provincia de  
  residencia: en una provincia costera o en una provincia interior 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se  observa  que  los  encuestados  residentes  en una provincia  costera  obtuvieron 
puntuaciones más altas, sin embargo no parecen diferencias muy grandes. 

 
*El estudio estadístico sugiere que no existen diferencias significativas entre ambos grupos. 
(Prueba estadística: Mann-Whitney U, pvalor = 0,183 > 0,05) 
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 PUNTUACIÓN- PARTICIPACIÓN EN MOVIMIENTOS SOCIALES 
 
 

FFigura 40. En la gráfica se representa la puntuación en función de la participación 
  en movimientos sociales 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se observa que un 24,7% de los encuestados que participan o  han  participado  en 
movimientos  sociales  obtuvieron  la   puntuación   máxima   frente   a   un   11,8%   de 
los   encuestados   que   no   participan   o   han   participado   en   movimientos   sociales. 

 
*El estudio estadístico revela la existencia de diferencias significativas entre ambos grupos, 
siendo mayor la puntuación de los encuestados que sí participan o han participado en 
movimientos sociales. (Prueba estadística: Mann Whitney U, pvalor = 0,00 < 0,05) 
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PUNTUACIÓN- RELACIÓN LABORAL CON LOS RECURSOS PESQUEROS 
 
 

FFigura 41. En la gráfica se representa la puntuación en función de la relación  
   laboral con los recursos pesqueros  

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se observa que los encuestados cuya ocupación si está relacionada con los recursos 
pesqueros obtuvieron un porcentaje mucho mayor de altas puntuaciones, 30 y 35. 
Sin  embargo  la  máxima  puntuación,  40,  está  representada  por  el  16,9% de los 
encuestados que no tienen relación laboral con los  recursos  pesqueros frente al 
10,5% de  los  que  sí  la  tienen.  No  obstante  la  media  de  la  puntuación de   los   
encuestados   que   sí   tienen   relación   laboral   con   el   mar   es   mayor. 

 
*El estudio estadístico concluye que no existen diferencias significativas entre ambos 
grupos. (Prueba estadística: Mann Whitney U, pvalor = 0,108 > 0,05) 
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CC. VOLUNTAD DE MEJORA 
 

i. RESULTADOS DEL CUESTIONARIO 

 
 

 
             El estudio de la variable voluntad de mejora se ha realizado a partir de los resultados de la 
pregunta número 10: -“¿Crees que tú puedes hacer algo para mejorar el estado de nuestras poblaciones 
de pescado y marisco? ¡Compártelo con nosotros pescaexpert@!”-. Se obtuvo lo siguiente (figura 42): 
339 encuestados respondieron afirmativamente, 60 encuestados no respondieron a la pregunta, 45 
encuestados respondieron que no y 22 encuestados respondieron que a nivel individual no es posible 
hacer nada y son los profesionales del sector, los gobiernos y las administraciones los que pueden y 
deben hacer algo para mejorar el estado de las poblaciones de pescado y marisco. Puesto que estamos 
analizando los resultados de una pregunta abierta se ha llevado a cabo una síntesis de las propuestas 
planteadas por los encuestados para mejorar la situación actual de los recursos pesqueros. 
 
 
 
 
 
 
 

 FFigura 42..  GGráfica que representa el tipo de respuesta en tanto por ciento, a la pregunta   
   número 10 del cuestionario 
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PPropuestas planteadas por los encuestados que respondieron afirmativamente: 
 
Con respecto al consumo de productos pesqueros se propone: 
 

Antes de comprar pescados y mariscos fijarse en las etiquetas y preguntar sobre la 
procedencia, el modo de captura, la temporada y las tallas mínimas de los mismos. 
 
Consumir productos de máxima proximidad, de temporada y maduros, comprados en 
mercados locales, capturados con artes de pesca de bajo impacto y preferiblemente si  
poseen certificados o sellos de calidad, además, consumir especies que no tengan un alto 
valor económico para reducir la presión sobre las especies sobreexplotadas. 
 
Reducir el consumo de productos pesqueros, evitar el consumo de: marisco del trópico, 
productos que no están etiquetados correctamente e individuos inmaduros. 
 
Consumir pescado y marisco criado en piscifactorías. 

 
 
Se propone hacer presión a los órganos de gobierno que se encargan de la toma de decisiones 
relativas a la pesca para: 
 

Poner en valor el oficio de pescador y la pesca artesanal de bajo impacto 
 
Disminuir nuestra contribución al cambio climático 
 
Reducir la contaminación marina 
 
 

 
Con respecto a la educación y divulgación de buenas prácticas se propone: 
 

Mantenerse informado e informar a los demás 
 
Colaborar con asociaciones ecologistas 
 
Denunciar pesca ilegal 
 
Concienciar a consumidores y a pescadores 
 
Educar en el consumo responsable a las generaciones futuras 
 
Enseñar a cuidar el medio marino: reducir el uso de plásticos, no tirar basura al mar  y 
reciclar 
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PPropuestas planteadas por los encuestados que consideran que ellos no pueden mejorar la situación, a 
realizar por parte de los trabajadores del sector pesquero, el gobierno y las administraciones:  
 

Apoyar la pesca sostenible y por ende a los pescadores artesanales que se ven 
desplazados por la pesca furtiva o por los grandes pesqueros industriales 
 
Aumentar la vigilancia, el control y las sanciones para evitar que se incumpla la normativa 
y combatir la pesca ilegal 
 
Mejorar la gestión de los recursos pesqueros 
 
Crear más áreas marinas protegidas 
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III. ANÁLISIS DE LA VOLUNTAD DE MEJORA 
 

 
 Figura 43. Representación, en tanto por ciento, de la voluntad de mejora de la  
   población  

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 En la figura 43 se observa que el 72,7% de los encuestados sí considera que puede cambiar sus 
hábitos para mejorar la situación actual de los recursos pesqueros. El 27,3% restante, sin embargo, no 
presenta voluntad para cambiar los mismos. *Se ha considerado que no presentan voluntad de mejora los 
encuestados que han respondido negativamente, los encuestados que no han respondido y los 
encuestados que han propuesto cambios que deberían realizar las administraciones, el gobierno o los 
trabajadores del sector, ya que la pregunta estaba referida a lo que cada uno como ciudadanos, podemos 
hacer. 
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DD. RELACIÓN ENTRE LAS VARIABLES DE ESTUDIO 
 

PUNTUACIÓN - FRECUENCIA DE CONSUMO DE PESCADO 
 

 
Figura 35. La gráfica representa la puntuación, en tanto por ciento, en función de  
  la frecuencia de consumo media por especie de pescado de la población 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Se observa que las medias de la puntuación para los tres grupos son muy similares, siendo 
ligeramente superior en los encuestados cuyo consumo es menos frecuente. 

 
*El estudio estadístico revela que no existen diferencias significativas en el nivel de 
puntuación de los 3 grupos. (Prueba estadística: Kruskal Wallis, pvalor = 0,809 > 0,05) 
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PPUNTUACIÓN - VOLUNTAD DE MEJORA 
 
 
Figura 36. En la gráfica se representa la puntuación, en tanto por ciento, en función  
  de la voluntad de mejora de la población 

 
 

 
Se observa que los encuestados que sí tienen voluntad de mejora presentan porcentajes 
superiores en las puntuaciones más altas (40 y 35). 
*El estudio estadístico revela que sí existen diferencias significativas de puntuación entre 
ambos grupos. (Prueba estadística: Mann Whitney U, pvalor = 0,00 < 0,05) 
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FFRECUENCIA DE CONSUMO DE PESCADO - VOLUNTAD DE MEJORA 

 
Figura 37. La gráfica representa frecuencia de consumo de pescado, en tanto  
  por ciento, en función de la voluntad de mejora de la población 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No se observan grandes diferencias entre los dos grupos. 
 

*El estudio estadístico revela que no existen diferencias significativas de frecuencia de 
consumo entre ambos grupos. 
(Prueba estadística: Mann Whitney U, pvalor = 0,618 > 0,05) 
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CONCLUSIONES 
 

 

 
i. Un altísimo porcentaje de los encuestados consume de manera moderada cada especie de  
pescado y marisco que hemos estudiado: 88%, 61,6% y 96,4% consumo de pescado, crustáceos y 
moluscos respectivamente. De acuerdo con estos resultados, podemos sugerir que la población 
consume productos pesqueros más de una vez por semana (ya que consume de media una vez al 
mes cada especie). 

 
ii. El atún es la especie de pescado consumida más frecuentemente (el 25% de los encuestados 
lo consumen de forma muy frecuente y el 50,4% de forma moderada), seguida del boquerón, la 
sardina, el bacalao, la merluza y la dorada. Sin embargo, el grupo de especies de pescado menos 
consumidas de acuerdo con los resultados del estudio son las especies de tiburón como cazón, 
marrajo o pintarroja (el 83,3% de los encuestados las consume de manera muy poco frecuente), 
seguidas del salmonete, el atún rojo, el rape, la trucha y la caballa. 
 
iii. El calamar es la especie más consumida de moluscos de acuerdo con los resultados: el  16,5% 
de los encuestados lo consumen muy frecuentemente y el 57,3% lo consumen moderadamente, 
seguido del mejillón, el pulpo, la almeja y la sepia. 

 
iv. La gamba y el langostino pertenecen a las especies de crustáceos más consumidas. El 
13,3% de los encuestados las consumen muy frecuentemente y el 51,1% de manera moderada. 
No obstante, el bogavante se consume mucho menos frecuentemente ya que el porcentaje de 
encuestados que lo consumen de manera ocasional o muy poco frecuente alcanza el 87,1%. 

 
v. El análisis de hábitos de consumo entre distintos grupos de la población encuestada sugiere 
que solo existen diferencias significativas en la frecuencia de consumo media por especie de 
pescado entre las diferentes clases de edad, siendo nulo el porcentaje de consumo muy frecuente 
en las clases de edad 1 (los encuestados de 15 a 19 años de edad) y 4 (los encuestados de 61 a 
90 años). Además en ambas clases de edad los porcentajes de consumo poco frecuente son 
mayores que en las clases de edad 2 y 3. Por lo tanto, podemos afirmar que los encuestados 
pertenecientes a las clases de edad 1 y 4, es decir, los más jóvenes y los más mayores del estudio, 
consumen pescado de manera menos frecuente que el resto de encuestados cuyas edades varían 
de los 19 a los 40 (clase 2) y de los 41 a los 60 años (clase 3). 

 
vi. La puntuación del cuestionario media obtenida por la población es 30,47 (el 52,1% de los 
encuestados obtuvieron entre 30 y 35 puntos). La mediana de la puntuación es 30, valor mayor al 
valor medio de la puntuación, 20 puntos. Estos resultados indican que los encuestados obtuvieron 
buenas puntuaciones acertando de media 6 de 8 preguntas. No obstante, las preguntas que más 
fallos obtuvieron fueron las más técnicas (de la 2 a la 5).  La pregunta 1, la pregunta 6 y la pregunta 
9, son las que más aciertos obtuvieron, probablemente por ser más sencillas de responder 
utilizando el sentido común. 
 
 



47 Y TÚ, ¿ERES UN@ PESCAEXPERT@? 
 

 
vii. El análisis de la puntuación entre distintos grupos de la población encuestada sugiere que 
sí existen diferencias significativas en las puntuaciones entre: i) las diferentes clases de edad y 
ii) personas que participan y no participan en movimientos sociales. Por un lado, se observa que 
los encuestados de la clase de edad 3 (41 – 60 años) presentan las mayores puntuaciones y los 
encuestados de la clase de edad 1 (15 – 18 años) presentan las menores puntuaciones. Por otro 
lado, el 24,7% de los encuestados que participan o han participado en movimientos sociales 
obtuvieron la puntuación máxima frente a un 11,8% de los encuestados que no participan o nunca han 
participado en movimientos sociales. 
 
viii. Los análisis de la variable frecuencia de consumo medio por especie de pescado y la 
variable puntuación entre grupos de la población no identificaron diferencias significativas entre: 
i) mujeres y hombres, ii) personas residentes en zonas interiores o costeras, y iii) personas cuya 
ocupación está relacionada con los recursos pesqueros y personas cuya ocupación no está 
relacionada con los recursos pesqueros. 
 

ix. La variable “voluntad de mejora” responde a la pregunta “¿Crees que tú puedes hacer algo 
para mejorar la situación de los recursos pesqueros?”. El 72,7% de los encuestados respondieron con 
un “sí”. Este resultado nos indica que la mayoría de la población considera que las acciones individuales sí 
pueden servir como motor de cambio y mejora de la situación actual del sector y sus recursos. El 4,7% 
de los encuestados creen que son las administraciones, el gobierno y los trabajadores del sector quiénes 
pueden encargarse de la mejora de la situación que atraviesa el sector pesquero y sus recursos y no los 
ciudadanos, el 12,9% de los encuestados respondió con un “no” a la pregunta y el 9,7% de los encuestados 
no respondió.  

 

x. Como propuestas de mejora planteadas por los encuestados que sí consideran que pueden hacer 
algo a nivel individual encontramos: cambios en los hábitos de consumo (consumir especies etiquetadas 
correctamente, de máxima proximidad, capturadas con artes de pesca de bajo impacto, pesca artesanal 
y de bajo valor comercial para reducir la presión sobre las especies sobreexplotadas, además reducir el 
consumo y evitar el consumo de individuos provenientes de caladeros lejanos, individuos inmaduros e 
individuos pertenecientes a especies sobreexplotadas), divulgar el estado actual de los recursos 
pesqueros, las claves para consumirlos de manera responsable, educar para el respeto y el cuidado del 
medio marino y hacer presión en los órganos de gobierno encargados de la toma de decisiones para que 
se ponga en valor la pesca artesanal, se reduzca nuestra contribución al cambio climático y la 
contaminación sobre medio marino. Por último, se expusieron varias propuestas relativas a la cría de 
productos pesqueros en acuicultura para reducir la sobrepesca, sin embargo, no podemos considerar 
estas propuestas como alternativa sostenible a la pesca ya que es sabido el gran impacto que tiene esta 
actividad tanto ambientalmente como en el ámbito social, no obstante, la acuicultura estrictamente 
sostenible sí puede ser incluida como propuesta de mejora. Por otro lado, el 4,7% de los encuestados 
considera que son las administraciones, el gobierno y los trabajadores del sector quienes pueden 
encargarse de la mejora de la situación que atraviesa el sector pesquero y sus recursos, y no los 
ciudadanos. Estos lanzan las siguientes propuestas: puesta en valor del sector pesquero artesanal, 
aumento de la vigilancia, el control y las sanciones para velar por el cumplimiento de la normativa, mejora 
de la gestión de los recursos pesqueros y creación de nuevas áreas marinas protegidas.  
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xi. Los análisis de relación entre las tres variables estudiadas: puntuación, frecuencia de consumo 
medio por especie de pescado y voluntad de mejora, revelaron diferencias significativas de “puntuación” 
entre los individuos que sí presentan voluntad de cambio y los que no. Siendo mayores las puntuaciones 
de los encuestados que indicaron que sí creían que podían hacer algo para mejorar el estado de los 
recursos pesqueros (19,5% de encuestados que obtuvieron puntuación máxima respondieron “sí” a la 
pregunta 10, frente al 8,7% que no presentaron voluntad de cambio). 
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AANEXO I. ENCUESTA REALIZADA EN FORMATO PAPEL 

 
 
Y tú, ¿eres un@ pescaexpert@? 

 
CUESTIONARIO SOBRE HÁBITOS DE CONSUMO DE PESCADO Y MARISCO Y CONOCIMIENTOS SOBRE LOS RECURSOS PESQUEROS 
 
 
Año de nacimiento                                                              Sexo:          Mujer                              Hombre 
 
¿A qué te dedicas? (Ocupación):                            
 
Lugar de residencia (municipio y provincia):  
 
¿Has participado en algún movimiento social? ¿Cuál/es?:  
 
 

 
 
¿Estás preparado/a? ¡Empieza el cuestionario! 
SEÑALA LA RESPUESTA CORRECTA 
 
 

1. A los individuos juveniles de merluza europea (Merluccius merluccius), una de las especies más consumidas en 
España, se les denomina... 

 
     Pescadilla 
     Bacaladilla 
     Mújol 
     Merluza juvenil 

 
 

2. Los pequeños pelágicos como la sardina (Sardina pilchardus) o el boquerón (Engraulis encrasicolus)... 
 

se encuentran en niveles intermedios de la cadena trófica y juegan un rol esencial en los ecosistemas marinos 
       se encuentran en niveles altos de la cadena trófica porque no tienen depredadores 
       se encuentran en niveles altos de la cadena trófica por lo que tienen un rol esencial en los ecosistemas marinos 
       se encuentran en niveles bajos de la cadena trófica por lo que no tienen un rol esencial en los ecosistemas marinos 
 
 
3. El cambio climático... 

 
             no se cree que afecte a los ecosistemas marinos 
             está provocando el desplazamiento de hábitats o rutas migratorias de muchas especies: desde aguas más frías 

(latitudes altas) a aguas más cálidas (latitudes bajas) 
      está provocando alteraciones en los ciclos de vida, supervivencia y crecimiento de muchas poblaciones así como el 
desplazamiento de las mismas hacia aguas más frías (altas latitudes) 
      afecta sólo a las especies tropicales 
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4. En cuanto al consumo de pescado en España… 
 
      Consumimos pocos, pero producimos muchos productos pesqueros 
      Consumimos muchos, pero producimos pocos productos pesqueros 
      Consumimos y producimos muchos productos pesqueros 
      Consumimos y producimos pocos productos pesqueros 
 
 
5. El pulpo (Octopus sp) en España se pesca tradicionalmente mediante… 
 
     Nasa o potera 
     Cerco 
     Arrastre pelágico 
     Palangre 
              
 
6. ¿Qué son los descartes? 
 

            Los individuos que se pescan y se devuelven al mar (porque no tienen valor comercial, no cumplen con la talla mínima, 
no tienen cuota para dicha especie...etc) 
     Los individuos que se quedan en lonja sin vender 
     Los individuos que no se consumen 
     Los individuos inmaduros 

 
 

7. ¿Cómo crees que están la mayoría de las poblaciones de pescado del Mediterráneo? 
 
     En buen estado 
     Subexplotadas 
     Plenamente explotadas 
     Sobreexplotadas 

8. En la pescadería, mercado… las etiquetas de los pescados y mariscos nos dan información sobre… 
 

     El precio por kilo de venta 
     Dónde, cómo y cuándo se ha capturado o producido 
     El nombre común y científico de la especie 
n   Todas respuestas anteriores son correctas 

 
 

9. Si quiero consumir pescado de manera sostenible debo… 
 

     asegurarme de que la procedencia del pescado es local (lo más próxima posible), consumiendo así productos de 
temporada, y que se hayan pescado con artes de pesca respetuosas (pesca artesanal) 
     evitar el consumo de individuos que no han alcanzado la talla mínima (inmaduros) o que estén en su periodo de 
reproducción (con huevos) 
     consumir especies diferentes reduciendo la presión sobre las especies sobreexplotadas 
     Todas las respuestas anteriores son correctas 
                                            
 
10. ¿Crees que tú puedes hacer algo para mejorar el estado de nuestras poblaciones de pescado y marisco? ¡Compártelo 

con nosotros pescaexpert@! 
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YY ahora sobre tus hábitos de consumo de pescado y marisco: 
 
POR FAVOR SEÑALA LA FRECUENCIA CON LA QUE CONSUMES LAS SIGUIENTES ESPECIES DEL 0 (NUNCA) AL 5 
(MUY FRECUENTEMENTE: 2 VECES POR SEMANA)      

MERLUZA EUROPEA A  ( Merluccius merluccius) )              ATÚN  ( género  Thunnus s)   

  
ATÚN ROJO ( (Thunnus thynnus s)                 BACALAO ( (Gadus morhua a)   

    
S ARDINA ( ((Sardina pilchardus s)                DORADA (Sparus aurata) )  

  
BOQUERÓN  ( (Engraulis encrasicholus ss)             RAPE ( Lophius piscatorius ss)   
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MUCHÍSIMAS GRACIAS POR COLABORAR CON NOSOTROS   

JUNTOS, ¡SOMOS MAREA!  
 
 
 
 
 
 
 

CABALLA ( ((Scomber spp p)             SALMONETE ( Mullus surmuletus s)   

  
TIBURÓN (cazón, marrajo, pintarroja…)          TRUCHA ( Salmo trutta a)   

  
GAMBA / LANGOSTINO ( ((Familia Peneidae) )        B OGAVANTE E  ) ( )Homarus gammarus   

  
ALMEJA A  ( Familia Veneridae e)           MEJILLÓN (Familia Mytilidae) )  

  
CALAMAR (Loligo vulgaris) )  )          PULPO (Octopus  vulgaris) )  

  
SEPIA (Sepia officinialis) )  
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AANEXO II. ENCUESTA ONLINE 

La encuesta se encuentra abierta y disponible en la página web oficial de Ecologistas en Acción. Se 
puede encontrar pinchando en: Inicio > Áreas > Medio marino > Pesca y biodiversidad > ¿Son 
importantes los recursos pesqueros?  

*Enlace: http://www.ecologistasenaccion.org/article32975.html 
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